
                                                
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: X.               25. január 2026                         číslo: 04 

365 dní s pátrom Piom 
   22. november: Ó, Raffaelina, ako ma len utešuje vedomie, že sme ustavične 
pod ochranou nebeského ducha, ktorý nás neopúšťa ani vo chvíľach (aká 
obdivuhodná vec!), keď konáme skutky, ktoré sú v Božích očiach ohavné. Aká 
sladká je táto veľká pravda pre veriace duše! Čoho by sa teda mala báť zbožná 
duša, ktorá sa usiluje milovať Ježiša, keď má po svojom boku takéhoto 
znamenitého bojovníka? Nebol azda jedným z množstva nebeských duchov, ktorí 
spoločne so svätým archanjelom Michalom bránili v nebeských výšinách Božiu 
česť pred satanom a všetkými ostatnými odbojnými duch mi, a napokon ich 
porazili a spútali v pekle?  
   Vedz však, že anjel strážca je aj naďalej mocný ochranca v boji proti satanovi a 
jeho prisluhovačom, jeho láska ani trochu neochladla a nikdy nás neprestane 
brániť. Osvoj si krásny zvyk často naňho myslieť. Na to, že máme ustavične vo 
svojej blízkosti nebeského ducha, ktorý sa od nás od kolísky až po hrob ani na 
okamih nevzdiali, ktorý nás vedie a ochraňuje ako priateľ a brat, a v každej chvíli 
nás potešuje, osobitne v tých najsmutnejších hodinách nášho života. 
   (List z 20. apríla 1915 adresovaný Raffaeline Ceraseovej - Korešpondencia, zv. 
II, s. 403) 
   23. november: Vedz, Raffaelina, že tento dobrý anjel sa za teba modlí: 
predkladá Bohu všetky dobré skutky, ktoré konáš, všetky tvoje sväté a čisté túžby. 
Vo chvíľach, keď sa ti zdá, že si osamelá a opustená, sa nesťažuj, že nemáš 
priateľskú dušu, ktorej by si sa mohla otvoriť a zveriť jej svoje bolesti. Pre Božiu 
lásku ťa prosím, nezabúdaj na tohto neviditeľného spoločníka, ktorý je vždy tu, 
aby ťa vypočul, vždy pripravený potešiť ťa 
   Ó, aká lahodná blízkosť, aké blažené spoločenstvo! Ach, keby len všetci ľudia 
dokázali pochopiť a oceniť tento veľký dar, spočívajúci v tom, že Boh, pohnutý 
nadmierou svojej márnotratnej lásky k človeku každému z nás určil za ochrancu 
jedného z nebeských duchov. Často si pripomínaj jeho prítomnosť, upieraj na 
neho svoj duchovný zrak, ďakuj mu a modli sa k nemu. Je veľmi jemnocitný a 
vnímavý, a preto ho maj v úcte. Neustále si vzbudzuj svätý strach pred tým, že by 
si urazila čistotu jeho pohľadu. (List z 20. apríla 1915 adresovaný Raffaeline 
Ceraseovej - Korešpondencia, zv. II, s. 403) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 26. január 2026 

Prepodobný otec Xenofont, jeho manželka Mária a synovia 
15:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Viktor  
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Jozef (Kravčák, ročná) s panachýdou 
Menl. časti: sl. s. 108    ap. zač. 66      evanj. Mk zač. 59 

 
Utorok, 27. január 2026 

Prenesenie úctyhodných pozostatkov svätého Jána Zlatoústeho 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Ján (z rod. Kertisovej) 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Juraj, Alžbeta 
Menl. časti: sl. s. 275   ap. zač. 67      evanj. Mk zač. 60 
 

Streda, 28. január 2026 
Prepodobný otec Efrém Sýrsky 

15:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.):  
* Monika, Slavomír, Ema, Martin, Lýdia, Alexandra (k Sv. Duchu)  

Menl. časti: sl. s. 111   ap. zač. 68      evanj. Mk zač. 61 
 

Štvrtok, 29. január 2026 
Prenesenie pozostatkov svätého hieromučeníka Ignáca Bohonositeľa 

 
Piatok, 30. január 2026 

Traja svätí svätitelia, veľkí Bazil Veľký, Gregor Teológ  
a Ján Zlatoústy. Svätý hieromučeník Hippolyt. Voľnica 

16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Mária, Mária, Ján 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Dominika (nar.) 
Menl. časti: sl. s. 335   ap. zač. 70      evanj. Mk zač. 63 
 

Sobota, 31. január 2026 
Svätí divotvorcovia a nezištníci Kýros a Ján 

08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Jana a obrátenie rodiny 
Menl. časti: sl. s. 115   ap. zač. 295      evanj. Lk zač. 103 
 

Nedeľa, 01. február 2026 
Nedeľa o márnotratnom synovi.  

Predprazdenstvo Stretnutia Pána. Svätý mučeník Tryfón. Hlas 1. 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * za veriacich z farnosti  
09:30 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Helena (Babejová, 70 rokov) 
11:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Tatiana s rodinou 
Menl. časti: sl. s. 96,337,165 ap. zač. 135      evanj. Lk zač. 79 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Max Kašparů: Z každého rožka troška  
   Večer pred odjazdom ho navštívili dvaja dôstojníci. Veliteľ štábu, jeho priamy 
nadriadený, a zástupca pre politické záležitosti, čiže politruk. Nechal som na 
ošetrovni pootvorené dvere a počúval som ich rozhovor. „Pozri sa, súdruh čatár,“ 
začal svoj takmer slávnostný prejav politruk. Si vojak, manžel a komunista. Ako 
vojak môžeš byť pokojný, vo vojenskej nemocnici ťa lekári dajú do poriadku. 
Doktorov má naša armáda dobrých, na to sa spoľahni.“ Toto však Horáček vedel 
aj bez neho. Kvapavka dnes nie je žiadna tragédia, a tak politrukové slová neboli 
preňho veľkou útechou. Ako manžel môžeš byť takisto pokojný. Nemusíš sa 
obávať, pretože od nás sa tvoja manželka nič nedozvie. Kto by jej to povedať? 
Nikto z nás ju nepozná a sme predsa jedna partia, tak ti to doma nebudeme 
komplikovať.“ 
   Aj toto Horáček dobre vedel. Neobával sa, že by sa o pohlavnej chorobe žena 
dozvedela od niekoho z vojny. Horšie bolo, že to musela skôr či neskôr zistiť na 
vlastnej koži, pretože bol celý víkend pred vyšetrením doma na priepustke, a to už 
z neho gonokoky tiekli prúdom. Ani jeden z dôstojníkov si to však neuvedomil. A 
práve v tom bol zakopaný pes, pokiaľ išlo o Horáčkov domáci osud a kariérny 
postup. 
   „A ako komunista sa tiež nemusíš báť. Kvapavka sa v kádrových materiáloch 
neuvádza.“ Keď som za oboma odchádzajúcimi dôstojníkmi zamykal ošetrovňu, 
zišiel mi na um citát, ktorý visel dlhý čas na nástenke v jednej politicko-
výchovnej miestnosti: Vedecky svetový názor je zdrojom životného nadšenia! 
   Ak Horáček ako presvedčený komunista pripočíta k tomuto citátu aj vedomie, 
že kvapavka sa v jeho kádrových materiáloch neobjaví, má dôvod na prudký 
vzostup životného optimizmu. 
   Nie je isté, či had, ktorý priviedol prvých ľudí k hriechu, tak urobil stočený do 
klbôčka v prachu zeme alebo rozložený v korune stromu. Osobne sa domnievam, 
že išlo o druhý variant. Od tých čias asi platí, že všetko prízemné, čo sa dostane 
nahor, neprestajne škodí ľudstvu. 

IDENTIFIKÁCIA 
   Keď sa priblížil k Betfage a Betánii pri hore, ktorá sa volá Olivová, poslal 
dvoch učeníkov so slovami: „Choďte do dediny, čo je pred vami. Len čo do nej 
vojdete, nájdete priviazané osliatko, na ktorom nikdy nijaký človek nesedel. 
Odviažte ho a priveďte! A keby sa vás niekto opýtal: Prečo ho odväzujete? 
poviete: Pán ho potrebuje.“ Tí, ktorých poslal, odišli a našli všetko tak, ako im 
povedal. Keď osliatko odväzovali, povedali im jeho majitelia: „Prečo odväzujete 
osliatko?“ Oni povedali: „Pán ho potrebuje.“ Osliatko priviedli k Ježišovi, 
prehodili cezeň svoje plášte a posadili naň Ježiša. (Lk 19,29-35) 
   Neoddeliteľnou súčasťou výchovy sú vzory. Chudobný je národ, ktorý ich 
nemá. Bez veľkých vzorov z minulosti bude jeho budúcnosť biedna. Vzory sú 



potrebné nielen pre formovanie ľudského charakteru, ale aj pre výchovu v oblasti 
Športu či umenia. Dobrý tréner mládeže na elitných hráčoch ukazuje, ako 
prihrávať, ako brániť', ako tvoriť' hru. Aj učiteľ hudby potrebuje predložiť žiakom 
hudobné nahrávky a nikdy na to nepoužíva produkciu krčmových fidlikantov, ale 
koncertných majstrov. Podobne sa bez veľkých vzorov nezaobíde ani výchova ku 
kresťanskému životnému štýlu a k duchovným hodnotám vo všeobecnosti.  
   Cirkev nám v tomto zmysle predkladá príkladných jedincov zo svojej 
dvetisícročnej histórie. Najvýznamnejšie sú v tomto ohľade jednotlivé 
novozákonné postavy.  

● V piatok si pripomíname Troch svätiteľov Bazila Veľkého, Jána Zlatoústeho 
a Gregora Teológa. V tento deň je voľnica. 
● Budúcu nedeľu po svätých liturgiách bude zbierka na Podporný fond ABÚ. 
Slúži ako jeden zo zdrojov zabezpečenia riadneho chodu Gréckokatolíckeho 
arcibiskupstva Prešov. Z tohto fondu sa hradí napr. činnosť Rady hierarchov, 
príspevky pre Konferenciu biskupov Slovenska, činnosť rád a komisií 
arcibiskupstva a pod. Vopred všetkým Pán Boh zaplať. 
● U pani Helenky Čečkovej (Lomné), u pani Kasardovej (Bžany) a v sakristii 
chrámu (Kručov) si môžete obnoviť hramoty na nastávajúci pôstny čas. 
V Lomnom budú hramoty 5x, v Kručov 3x a v Bžanoch 2x. 
● U pani Helenky Čečkovej (Lomné) môžete prispieť na tzv. cerkovnícke. Pán 
Boh zaplať. 
● V sakristii chrámu si môžete zakúpiť sviečky na posvätenie na sviatok 
Stretnutia Pána v cene 2,20 € (tenké vysoké) alebo 3,50 € (menšie hrubé). 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Čečková a rodina Hricová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, čo 
nastupujú prajeme veľa síl. 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Počas prednášky o škodlivosti alkoholu sa do diskusie prihlási muž: „Toľko 
reči o nástrahách alkoholu, a pritom väčšina epidémií je z vody!“ 
 V zúfalej situácii po pandémii koronavírusu sa nad dverami reštaurácie 
objaví nápis: Vstúpte a najedzte sa zadarmo. Platiť bude váš vnuk. Všimne si 
ho chytrák a nasýti sa najvyberanejšími maškrtami. Majiteľ reštaurácie sa pri 
ňom zastaví s otázkou: „Ste spokojný, mladý pán?“ „Ďakujem, bolo to 
výborné.“ „Som rád, že vám chutilo. Ak dovolíte, tu je účet.“ „Prepáčte, ale ten 
nápis nad vchodom...“ „Ten je v poriadku. Platíte za svojho starého otca.“ 
 Muž sa sťažuje susedovi: „Žena mi v horách zachrípla.“ „Vari tam bola taká 
zima?“ „Ale kdeže. Chcela len mať posledné slovo a bola tam ozvena.“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 
   Vyslovene som si od neho vyžiadal sľub, že ju v Deň Pána a inokedy 
bude osobne vodiť a odprevádzať do chrámu. (V moslimskej krajine to s 
tými kostolmi nie je také ľahké ako u nás; na vidieku nemajú ani kňazov, 
takže majú len bohoslužbu Slova, chýba bohoslužba obety. Oni bývali 
našťastie vo veľkomeste, kde chrámy boli.) A jeho tam Pán volá tiež, aby 
sa mu poklonil. Prisľúbil to. 
   Vďaka ti, Ježiš! Nech je tvoje sväté Meno oslávené aj tu, v Pakistane, 
ako všade na zemi! Pociťujeme hlbokú vďačnosť voči Otcovi za čin 
záchrany, ktorý dokázal urobiť? Vzdal sa svojho Syna, aby ho daroval 
ľudskej rodine. Dokážeme si to oceniť? Ako veľmi? Vieme, koľko to Otca 
stálo? A keď sa musel pozerať, čo s jeho Dieťaťom robíme? To ho 
neumučili „tí Židia vtedy tam“, to ho trýznime my svojimi hriechmi. Ale 
pre Otca je ešte jedna smutnejšia vec. Pýtate sa aká? Musí sa pozerať na to, 
že jeho čin nesmiernej lásky bol pre mnohých zbytočný. 
 

POCHOD SATANOV MESTOM  
A MODLITBA V KANCELÁRII PRIMÁTORA 

   Prišiel advent roku 2017. Naše malé kúpeľné mestečko sa pripravovalo 
na oslavy narodenia Spasiteľa. Obec sa zaodela do krásnej vianočnej 
výzdoby a vo vzduchu bolo cítiť tú zvláštnu a na tento čas takú typickú 
atmosféru pokoja a lásky. Tá sa vždy rozhostí v srdciach ľudí a veriacich, 
ktorí vedia o čom, lepšie povedané, o kom je tento úžasný sviatok. 
Očakávanie príchodu Svetla na svet na kresťanský Sviatok svetiel 
(Chanuka) sa stupňovalo každým dňom.  
   Na konci decembra (25. dňa židovského mesiaca kislev) sa totiž pred 
dvetisíc rokmi v malom júdejskom mestečku Betlehem narodil z čistej 
Panny náš Záchranca. Uskutočnil sa tam najväčší zázrak v dejinách 
ľudstva a vesmíru - Slovo sa stalo človekom. Prišiel k nám ako nemohúce 
Dieťa, aby sa do našich sŕdc nedobíjal ako nejaký vojvodca a násilník, ale 
práve naopak. Nechal nám slobodu; do svojho vnútra ho prijme len ten, kto 
má rád nevinnosť, pokoj a miernosť. Ten, ktorý odmietne Tmu a chce ju 
presvietiť, odhaliť, poraziť. Do srdca človeka tak môže prísť Svetlo, ktoré 
ožiari každú duchovnú temnotu.  
   Na hlavnom námestí primátor mesta slávnostne zapálil prvú adventnú 
sviecu a potom na druhú adventnú nedeľu druhú. Boli naplánované rôzne 
kultúrne akcie a koncerty. Naša dcérka Juditka Alžbetka napríklad 



vystupovala v speváckom zbore na podujatí, ktoré pripravila Ľudová škola 
umenia v evanjelickom kostole. Vianočné trhy so svojimi vkusne 
vyzdobenými stánkami dopĺňali túto atmosféru na centrálnom námestí, kde 
z reproduktorov zaznievala pokojná hudba. Koledy. Nič nenaznačovalo, že 
by tento sviatok mal byť iný ako počas predchádzajúcich rokov - hlboko 
ovplyvnený touto starobylou kresťanskou overenou tradíciou. 
   O ohavnosti, ktorá mala preniknúť na ulice nášho pokojného mesta, som 
sa dozvedel až z e-mailu priateľa - kresťana. Bol doslova šokovaný a 
zhrozený, keď si pozrel reklamné video od organizátorov k pripravovanej 
„zábave“. Tí pod rúškom kultúrnych podujatí Vianočných trhov doslova 
pár dní pred treťou adventnou nedeľou úlisným a zrejme aj dopredu 
naplánovaným spôsobom doplnili do ich programu „kultúrnu akciu“ 
s názvom Pochod čertov. Tak sa vyhli jej schváleniu vedením mesta a mali 
len oznamovaciu povinnosť. 
   Chceli ju importovať do našej krajiny, ktorá má v preambule ústavy 
odkaz na našu tradíciu kresťanského cyrilo-metodského dedičstva, zo 
zahraničia, kde v  Rakúsku, u našich západných susedov a inde ovláda 
počas adventu viaceré mestá a šírila sa doslova ako mor. Organizátori 
skúšali preniknúť najprv do hlavného mesta, potom do susedného 
krajského, ale všade ich rázne odmietli. Ten hnus a nevkus si do svojich 
ulíc nevpustili. Tak si organizátori vymysleli podvodnú taktiku, ako to 
dostať do nášho mestečka, veľkosťou pripomínajúceho to betlehemské. 
   Tiež som si to promo-video s nechuťou pozrel i zopár snímok na 
internetových kanáloch z iných krajín, kde to bežalo pod názvom 
Krampuslauf. Uvidel som tam neobyčajne realisticky a s veľkým úsilím 
stvárnené masky satanov, ktoré si obliekali ľudia pochodujúci mestom. 
Boli také odporné a ohavné, akoby práve vyšli z pekla. Predvádzali sa tam 
všetky možné stvárnenia diablov, aké si fantázia  a nedokonalé poznanie 
tvorcov, ktorí však akoby už navštívili inferno, dokázala predstaviť: od 
najrôznejších rohatých capov a iných stvorení, cez srsťou pokryté kreatúry 
so svietiacimi diabolskými očami, po masky čarodejníc s mačkami. Dali sa 
tam zahliadnuť znetvorené tváre s vycerenými upírskymi zubami 
a krvavými jazvami, smrtky s kukadlami naplnenými ohňom pekla, 
najrôznejšie démonické bytosti oblečené v čiernych plášťoch, belzebub s 
umrlčou tvárou, kreatúry postáv - napoly zvieratá, napoly ľudia 
s vyplazenými jazykmi s kopytami na nohách, chodiace mŕtvoly 
s polorozloženým mäsom a odhalenými kosťami. 
 

(pokračovanie nabudúce) 


